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1. (4p) Begrepp:

a.

Flervalsfraga, vilj endast ett alternativ: ER-modellen ar ett
exempel pd vilken typ av datamodell?

A: Hierarkisk modell

B: Konceptuell modell

C: Implementationsmodell

D: Fysisk datamodell

b. Flervalsfraga, vilj endast ett alternativ: Under kursen har vi

diskuterat relationsmodellen. I detta sammanhang, vad dr en
relation?
A: En koppling mellan olika tabeller i databasen
B: En beskrivning av de tabeller som kan finnas i databasen
C: En tabell bestdende av en mangd tupler i databasen
D: En ordnad lista av attributvdrden i databasen

Begrepp: Enligt den si kallade tre-schema-arkitekturen kan man
betrakta sin databas pa tre olika nivder. Namnge och férklara kort
vad minst tv3 av dessa nivaer innebar.

2. (1p) Relationsalgebra: Skriv féljande SQL-query som ett
relationsalgebraiskt uttryck:
SELECT PRODUCT FROM INVENTORY WHERE COST<100 OR
COLOR=BLACK;

3. (3p) Fysisk design: En mingd data i en databas ska sparas i en fil. Filen
bestar av 40 000 poster och varje post ar 50 byte stor. Denna fil ska nu
sparas pa en hirddisk med en blockstorlek pa 1024 byte.

a.

b.

Berikna blockningsfaktor och sedan hur manga block som kravs
for att lagra filen. Visa ditt arbete.

Till denna fil ska ett glest index skapas for primdrnyckeln.
Primérnyckeln tar 8 byte och adressen till blocken tar 12 byte.
Berikna indexfilens poststorlek, blockfaktor, samt hur manga
block som kravs for att lagra indexfilen. Visa ditt arbete.

En annan databasadministrator ifragasatter om ett index verkligen
ar basta losningen, och foéreslar att filen ska sparas med en
hashstruktur istillet. Det skulle d& kriavas maximalt 2 spillblock,
enligt administratéren. Berdkna och visa pd skillnaderna i
tidsatgdng for att séka reda pa en viss post med filen enligt
foreslagen hashstruktur jamfért med filen med index. Antag att en
blockatkomst tar 5 millisekunder (0.005 sekunder). Visa ditt
arbete.

Du kan anvinda féljande utrdkningar till hjalp:

Log2(2000) =11 Log2(40)~6 Logz(32)=5

Log2(1000) ~10 Log2(40000) =16  Log:(16)=4
Logz(256)=8 Log2(120) =7 Log:(64)=6




3 (8)

4,

(2p) Transaktioner: For att forhindra problem med parallella kérningar
av databasen kan man anvinda sig av olika ldsfunktioner. Vad innebar
bindra 18s, och hur skiljer det sig fran 14s- och skrivlas? Till detta kan man
aven anvinda tvafaslisning, vad innebdr det?

(4p) Design/ER: Biblioteket Bookbuster vill ha en ny databas for att
hantera sin verksamhet. De har anlitat dig foér att ta fram ett designférslag
pé hur den nya databasen ska se ut. I detta skede vill de alltsa ha ett ER-
diagram som visar en limplig 16sning utifrén deras kravspecifikation.

-Det forsta Bookbusters vill kunna lagra ar forstas de bocker som de hari
lager. De vill spara titeln, antalet sidor, hur ménga kopior de har, isbn,
publiceringsdr, samt virdet pd boken. De vill dven lagra férfattare med
namn och forfattar-id (ett unikt nummer for alla publicerade forfattare).
Eftersom samma férfattare kan ha skrivit flera olika bocker och vissa
bécker har mer dn en forfattare vill de kunna spara den informationen
separat fran bockernas information. Alla bocker har forstds minst en
forfattare.

-Det dr dven viktigt att spara information om foérlagen som publicerar
bécker. Man mdste kunna hitta namn samt forlags-id (ett unikt nummer
for varje férlag). Alla bocker ar alltid publicerade av ett enda forlag.
Forlagen har dven ett antal lokalkontor i olika ldnder, s Bookbusters vill
dven ha information om telefonnummer och namn pa kontaktpersonen
for varje lokalkontor, samt vilket land lokalkontoret ligger i. Forlagen har
aldrig mer dn ett kontor per land, men kan ha kontor i vildigt ménga
lander.

-Till sist vill Bookbusters dven spara data om lantagarna. Det ar viktigt att
spara namn, adress, samt bibliotekskortsnummer for alla Idntagare. En
l&ntagare kan 1dna hur ménga bocker som helst, och alla 1dn har ett
aterlamningsdatum. Det ar viktigt att spara information om vilka bécker
som en l&ntagare har 1anat samt nér de béckerna ska ldmnas tillbaka. En
l4ntagare kan ocks3 reservera bocker. Enligt Bookbusters far en ldntagare
bara reservera en bok at gdngen, och om en bok redan ar reserverad far
ingen annan reservera den boken.

Rita ett ER-diagram baserat pd denna kravspecifikation. Markera nycklar,
deltagande, samt kardinalitet dar det behdvs. Du behover inte éversitta
ER-diagrammet till relationstabeller. Om information saknas eller
kravspecifikationen 4r for vag i ndgot avseende (ex. rérande unika vérden
for nycklar, deltagande, eller kardinalitet) nar du bestdmmer din design
méste du specificera de antaganden du gor.
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7. (2p) Normalisering: En klantig databasdesigner har implementerat en
daligt designad relationsdatabas &t polisen som ska spara information om
vapenlicenser och vapenigande. I dagslaget ser databasen ut sa har:

VAPENAGANDE (personnummer, licensnummer, personnamn, marke,
andamal, kaliber, vapentyp, inkopsdatum, hagelvapentillstand,
kulvapentillstind, adress, tillverkningsar, jdgarexamen, vapennummer,
modell)

Du vet att foljande fullt funktionella beroenden (FFB) finns:

{personnummer} = {namn, adress, jdgarexamen}

{jagarexamen} - {hagelvapentillstdnd, kulvapentillstdnd}
{vapennummer} = {vapentyp, kaliber, marKke, tillverkningsar, modell}
{licensnummer} - {vapentyp, kaliber, marke, vapennummer,
personnummer, andamal, tillverkningsar}

{personnummer, vapennummer} - {inkdpsdatum}

{modell} > {marke}

Normalisera tabellen VAPENAGANDE s4 att den uppfyller Boyce-Codd
Normalform (BCNF). Ange eventuella antaganden du gor.
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8.

(3p) Integritet: Man brukar tala om tva typer av villkor som man maste
ta hdnsyn till fér databasens integritet. Vad kallas dessa tva villkorstyper,
och vad innebdr de? Man kan dven ha olika instillningar fér att hantera
situationer dd en dndring i databasen medfor att ett villkor inte langre ar
uppfyllt. En sddan instéllning kan vara "on delete cascade”. Vad innebar
detta?

(4p) Design+SQL: En databas dver filmer ser ut som f6ljer:

Skadespelare(SkadisID, Férnamn, Efternamn, Fédelsedatum)
Regissor(ReglD, Fornamn, Efternamn, Fédelsedatum)
SkadisIFilm(Skadis, Film, L6n)

RegilFilm(Regi, Film, L6n)

Film(FilmID, Titel, Ar, Langd, Studio, Inspelningskostnad, Inkomst)
Studio(Namn, Land, TotalOmséttning)

Primarnycklarna ar understrukna, och det finns dven féljande frimmande
nycklar:

SkadisIFilm(Skadis) references Skadespelare(SkadisID)

SkadisIFilm(Film) references Film(FilmID)

RegilFilm(Regi) references Regissér(RegID)

RegilFilm (Film) references Film(FilmID)

Film(Studio) references Studio(Namn)

Skriv ned de SQL-fragor som behdvs for att besvara de tre nedanstaende
fradgorna. Om du tycker det saknas information sa att du behdver gora
antaganden ange da samtliga sddana antaganden du gor.

* Vilka filmer har skiddespelaren Peter Smablasigt, som har
SkadisID 1001, deltagit i? Svaret ska innehélla endast
filmens titel och ar, tack.

* Tafram den genomsnittliga vinsten (inkomst minus
inspelningskostnad) for de filmer som har en regissoér
vars l6n dversteg 1 miljon.

* Lista alla ar da en film har producerats dar regisséren har
haft samma efternamn som (minst) en skddespelare i
filmen.




